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一、中外合资经

营企业产品成本构成

特点和管理要求

产品成本是 以货

币数额表现的各项生

产 经 营耗费和支出的

总和。中外合 资经营

企业的 产品成本是由

以 下 几 个 项 目 构成

的：（ 1 ）生产过程中

直接耗用的 原材料；

（ 2）生产工人的 工

资；（ 3）生产 过程

中开支的各项间接制

造费用。其中包括机

器设备的 折旧费、水

电费、生产 车间和其

管 理人 员 经 费 等；

（4）产品销 售过程

发生的销 售费用。其

中包括市场调查研究

费、广告 宣传费、销

售部门 和人 员 经费

等；（ 5）企业管理

费用。其中包括贷款

利息支出、场地使用

费、技术 转让费、无

形资产 摊销、职工培

训费、研究 发 展费、

企业管理部 门和人员

经 费，以及董事会费和顾问费等。

在我国，成本项目是由国 家统一规定的，中外合

资经营企业也不例外。从上述中外合资经 营企业产品

成本项目来看，虽然与国营工业企 业成本项目并没有

多大区别，但它所包括的实际内容要大于国 营企业。

尤其是企业管理费中的场地使用费、技术转让费、无

形资产摊销、职工培训费，以 及 董 事 会费和顾问费

等，都是国营企业成本项目所未包括的。

其次，中外合资经营企业耗用一部分进口的原材

料，其价格往往高于国内价格；中外合资经营企业职

工的工资高于国营企业；中外合资经营企 业的机器设

备的折旧速度快于国营企业，因而，在中外合资经营

企业产品成本中所摊销的折旧费亦大于国 营企业。另

外，中外合资经营企业管理部门的人员经费，由于包

括外方管理人员的经费开支，其经费开支标准亦往往

高于一般国营企业。

产品成本构成是指产品成本中各成本项目占总成

本的比重。中外合资经营企业的产品 成本构成不仅反

映不同类型合资经营企业的生产 特点，例如，它们所

耗用的原材料和人工数量 各不相同。另外，它也反映

合资经营企业的资本密集和技术密集的共同特点。由

于中外合资经营企业拥有较多的外国设备，因而折旧

费较大；由于引进了外国专有技术，因而产品成本中

还包括无形资产摊销等项开支，从而使企业管理费在

成本总额中占较大的比重。

中外合资经营企业的上述成本构成特点，反映 在

成本管理上，要求企业必须加强成本控制，对各项费

用，尤其是对企业管理费进行严格的 监督。这样，才

有可能通过降低成本，提高 产品在国内外市场的竞争

能力。

二、正确核算产品成本和开展责任成本核算

中外合资经营企业必须做到正确核算产品成本。

成本核算是成本管理的基础，如果成本数据不真实，

就不能发现成本管理中存在的问题。要做到正确核算

产品成本，首先应健全各项原始记录。为了使原始记

录正确可靠，在中外合资经营企业内部应建立有效的

内部控制和内部审计制度，使各项成本原始凭证的登

记、审核、 传递和保管工作能够做到各有专人负责，

起到相互核对和监督的 作用。

其次，应遵守产品成本开支范围的规定，依据正

确的核算方法计算产品成本。目 前，财政部门虽然并

未单独颁发中外合资经营企业成本管理制度，但在已

颁发的中外合资经营企业所得税法中，对产品成本开

支范围已做了原则规定。哪些费用可以 列 入 产品成

本，哪些费用不允许列入产 品成本，必须遵守国家法

令的规定。企业不得弄虚作假，只能严 格按照国家所

规定的产品成本开支范围计列 成本。

例如，中外合资经营企业必须划清资本投资和费

用开支的界限，本期成本和下期成本的界限，产成品

和在产品的界限，产品成本和专用基金支出的界限，

产品成本和营业外支出的界限。另 外，中外合资经营

企业的成本计算方法一经确定，不得任意变更，如有

变更，应经董事会同意，并报税务机关备案。
为了有效地控制产品成本，中外合资经营企业除

必须依据国家所颁布的会计制度核算产品成本和编报

成本报表外，还有必要开展责任成本核算。责任成本核
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算的最主要任务，就是为成本管理服 务，这对企业财

务人员提出了更高的要求，使企业成本核算的 重点转

向更高的层次，即由产品成本核算转向为责任成本核

算。并使责任成本 核 算 成 为成本管理的一 个重要工

具。

责任成本核算在西方国家称为责任 会 计，它的主

要内容包括：（ 1）区分各责任 成本部门的可控和不

可控成本；（ 2）确定责任成本指标；（3）按责任

部门核算和考核成本指标，责任成本会 计报表要求具

有相关性和适时性，通过责任 成本考核报表，可以及

时查出成本超支的责任单位和超支原因。

三、加强成本控制，实行成本监督

成本控制是成本管理的一个重要内容，中外合资

经营企业目标成本的能否实现，在很大程度上是依赖

于成本控制。按成本项目划 分，成本控制可以分为原

材料成本控制、工资成本控制和费用 成本控制。现分

别阐述如下：

1 、原材料成本控制

在大多数中外合资经营企业产品成本中，原材料

费用一般占有较大的比重，因而是成本控制的重点。

原材料成本管理的主要内容包括：（1）制定原材料

消耗定额，实行限额发料；（2）采用 可以节约原材

料的产品设计，其中包括采用价值分析法（V alue

analysis）对产品结构中不必要的零部件和多余的功

能加以改革，从而降低原材料的消耗；（3）开发新

的材料资源，采用优质廉价的材料。中外合资经营企

业应充分利用引进的国外新技术，采用新材料，生产

出优质的新一代产品；（4）尽量利 用国内原材料和

零部件替代国外进口的原材料和零部件。

目前有一些中外合资经营企业所使用的原材料和

零部件，有相当大的部分是从国外进口的。这主要是

因为外国生产管理人员习惯于使用国外进口材料，而

对于我国的材料由于种种原因不愿意采用。这种情况

是应当有所改变。我 国 合资经营企业的一个优势是原

材料的充足供应和价格低廉。因此，国家物资管理部

门应合理安排中外合资经 营 企 业 的材料物资供应渠

道，尽可能做到按质、按量、价格合理；对于中外合

资经营企业来说，则应尽可能做到凡是在国内能够采

购到的，就不应从国外进货。

2 、工资成本控制

工资费用在产品成本中也占有一定比 例，因此，

加强工资成本的管理对于控制产 品成本也有重要的意

义。工资成本管理主要包括以下两个 方 面的内 容：

（1）制定工时消耗定额，严 格考核人工绩效；（ 2 ）
控制工资水平和工资增长。

所谓制定工时消耗定额，就是 规定每单位产品所

需消耗的时间。对于适用计件工资的中外合资 经营企

业应尽可能地采用个人计件工资制，以 有利于贯彻多

劳多得和按劳分配的原则；对于不能直接计件到个人

的，应实行小集体计件工资制，然后再由集体内部进

行考核评比分配。为了鼓励超产，可增发一定比例的

超产工资。至于企业各级管理人员的工资，则应 与职

工的平均工资水平挂钩。这种工资制度有利于调动职

工的劳动热情和增强集体观念，从而促使劳动生产率

的不断提高。中外合资经营企业的工资制度是由董事

会讨论决定的，企业对于任意违反劳动纪律的 职工，

有权辞退或开除。

3 、费用成本控制

中外合资经营企业的管理费用包括制造费 用、 销

售费、企业管理费等三项，每一 项 又由许多明细费用

项目所组成。在企业成本管理中，费用成本通常是通

过预算控制，对于固定费用可以使用常规的静态预算

（sta tic budge t）进行控制；对于变动费用则需使

用弹性预算（f lex ible budge t），才能进行有效的

控制。对由于情况特殊超过预算指标的开支，应事先

申报追加预算，经财务部门批准。为了便于财务人员

按部门控制费用支出，在实际工作中可以采用费用手

册的方式，月末对各部门费用手册的节约额，应给予

必要的奖励。

财会动态
财 会 短 讯

△最近，北京市财政局召开会议，为从事财会工

作三十年以上的会计人员颁发了《 荣誉 证书》 和纪念

品，并请他们介绍了经验。市委、市政府等有关领导

同志到会祝贺并讲了话。会上还宣布对 全市 6万多名

会计人员颁发《 会计证》。

（黄文贵）

△最近，北方十一省自治区、直辖市会 计学会第

五次协作会在山西太原召开。陕、甘、宁、青、新、

津、辽、鲁、冀、陇及中国机械工业会计学会等协作

成员的代表参加了会议。代表们主要就《 会计法》 的

实施、会计改革、会计人才培养、协作项目等问题进

行了讨论交流。  （刘步衡）
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